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véleményen van, hogy a tehetség vagy eleve 
természetadta, vagy nem adatik meg. Némelyek 
pedig azt vallják, hogy ha már úgyis tehetséges 
és átlagos gyerekekre kell osztani őket, akkor ezt 
valamikor a „késői gyerekkorban” kell megtenni.

Másodszor az első csoportra („minden 
gyermek tehetséges”) gyermekeknek szóló 
termékek egész iparága épül már együttmű-
ködve a feltalálókkal. Például, a tapasztalt 
szülők már rég beszerezték a „csodaceru-
zát”, amely képes mindent elolvasni, ami a 
kép alá van írva. Így a szülőnek most már 
nem kell százszor elismételnie a mondóká-
kat. Ezt teszi a modern elektronika. A szülőt 
különféle okos játékok és szerzői módszerek 
segítik. A gyerektévé teljesen „hatalmukba 
keríti” őket. A gyermekműsorokban időnként 
feltűnnek kétévesek, akik készségesen elma-
gyarázzák, hogy mit jelent a vízkörforgás a 
természetben, vagy hogy mi az a működő 
relativitás-elmélet. Ez igen nagy hatással van 
a különösen befolyásolható szülőkre!

Harmadszor minden szülőben ott él vagy 
legalább szunnyad a szilárd meggyőződés, 
hogy „az én gyerekem egészen különleges”.

Nemrégiben a Gazdasági Főiskola (Nemzeti 
Kutatóegyetem) felméréseket végzett és ki-
mutatta, hogy az oroszok egyre kevésbé tole-
ránsak a társadalmi egyenlőtlenség különböző 
fajtáival szemben; ennek az egyenlőtlenségnek 
a meglétéért viszont az államot hibáztatják. 
Az oroszok csaknem 48 százalékából vált ki 
indulatokat az oktatáshoz való egyenlőtlen 
hozzáférés – különösen, ami annak iskolai 
formáját illeti. 

Mellesleg, a közvélemény-kutatás alapján 
azzal kapcsolatosan is különféle elképzelések 
uralkodnak a lakosság körében, hogy kik azok a 
tehetséges gyerekek. A megkérdezettek 41 szá-
zaléka van meggyőződve arról, hogy tehet-
ségesnek születni kell. 38 százalék azokat a 
gyerekeket tartja számon a tehetségesek közt, 
akik céltudatosan, a szülők és a pedagógusok 
segítségével különleges tulajdonságokat fej-
lesztettek ki magukban. A szülők 12 százaléka 
pedig azokat nevezi tehetségesnek, akiknek 
egyszerűen szerencséjük volt, és képességeiket 
véletlenül észrevette környezetük.

Itt hangsúlyozni kell, hogy még nincsenek 
olyan vitathatatlan módszerek, amelyek azt 
mutatják ki, hogy a gyerekbe nem „beletöltöt-
ték a tudást”, hanem ténylegesen tehetséges 
valamely területen. 

Az elmúlt évek számos filmjében látható, 
hogy régebben miként találtak rá a tehetséges 
gyerekekre. Az ügy iránt elkötelezett felnőt-
tek keresték őket mindenfelé. Rájuk leltek, 
és sportiskolákba, művészeti iskolákba, a 
fiatalok alkotóházába vagy a filmművészet 
felé terelték őket. Ma azonban még egy ilyen 
keresésnek is gátat szabhat az a minden 
országot jellemző helyzet, amelyet a tanu-
lási motiváció elvesztése jelent a gyerekek 
többségénél.

A szakértők úgy gondolják, hogy nagyrészt 
mégiscsak a család hibáztatható itt, amely 
akadály az élményszerzésben (hiszen mi 
másra is korlátozódna a családi szabadidő, 
mint a közönséges fogyasztásra), a felnőttek 
vonakodva elégítik csak ki a gyermek tudás-
vágyát, nincsenek otthon könyvek, a szülők-
nek nincs elég idejük a szellemileg hasznos 
időtöltésekre. Továbbá még ma is beszélnek 
arról, hogy általános tiszteletlenség uralkodik a 
tudást illetően, és hogy hiányzanak a példaké-
pek a televízió képernyőjéről.

(Nyezaviszimaja Gazéta)

Zanny Minton Beddoes

Tiranai piranhák

Az „albán maffia” valójában nem maffia
Épp olyan erőszakosak, de messze nem olyan 
szervezettek

Tavaly október 31-én John Macris épp elhagyni 
készült házát Athén tengerparti külvárosában, 
Voulában, amikor egy férfi rohant a kocsija fe-
lé, pisztolyból tüzet nyitva rá. Macris úr – egy 
görög-ausztrál származású gengszter – kiugrott 
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az autójából, kétségbeesett kísérletet téve arra, 
hogy támadójától elmeneküljön, de a fegyveres 
üldözőbe vette, és agyonlőtte.

Néhány héttel korábban New Yorkban 
Sylvester Zottola, a Bonanno bűnözőcsalád 
állítólagos tagja egy McDonalds autós ki-
szolgálójánál volt kocsijával, amikor őt is 
agyonlőtték. Amikor pedig Raúl Tamudo, visz-
szavonult nemzetközi futballjátékos augusztus 
12-én hazatért barcelonai otthonába, rájött, 
hogy valaki betört hozzá, és ellopta 100 000 
eurónál (32 millió forintnál) is többet érő 
karóragyűjteményét.

A rendőrség szerint a betörő gyaníthatóan 
az „albán maffia” tagja volt. Görög és ame-
rikai kollégáik szintén az albánokat vádolták 
a Macris- és Zottola-gyilkosság elkövetése, 
illetve azok elrendelése ügyében.

A három bűncselekmény azon számos eset 
között van, amelyek arra utalnak, hogy az 
albán származású gengszterek egyre nagyobb 
számban vannak jelen a nemzetközi alvilágban. 
Az Európai Unió bűnüldöző hatóságának, az 
Europolnak egy vezető tisztviselője – akit arra 
kértünk, hogy rangsorolja a szervezett bűnban-
dákat az Európára jelentett veszély szempontjá-
ból – az albán maffiózókat még orosz társaiknál 
is előbbre helyezte. A brit rendőrség elmond-
ta, hogy alapvetően az albánok tevékenysége 
okolható az emberkereskedelem utóbbi időben 
való megugrásáért. A Nagy-Britanniában tar-
tózkodó albánok és koszovóiak csoportjairól 
azt állítják, hogy mások meggyilkolása és 
megkínzása árán szerezték meg az uralmat a 
kokainkereskedelem nagy része felett.

Jana Arsovska, a City University of New 
York (CUNY) munkatársa, aki már több mint 
tizenöt éve követi figyelemmel az albán bű-
nözők tevékenységét, azonban úgy gondol-
ja, hogy az „albán maffia” csak kitaláció. 
Az Albánia és Koszovó felől beözönlő bűnözők 
magamutogató gazdagsága és rendkívüli erő-
szakossága nem jelenti azt, hogy olyan közös 
szertartásokkal bíró kiépített szervezethez tar-
toznak, mint a szicíliai Cosa Nostra vagy a ja-
pán jakuza-szindikátusok. „Sok egymástól füg-
getlenül működő szervezetet látunk – mondja 
Arsovska. – Albánul beszélnek, de ez nem 

jelenti azt, hogy hazai albániai szervezetekkel 
vannak kapcsolatban, és soha nem kizárólag 
csak albán nemzetiségűekből állnak.”

Különböző okokkal magyarázható, hogy a 
szervezett bűnözésnek miként sikerült gyöke-
ret vernie Albániában a kommunizmus bukása 
után: 1991-ben feloszlatták az ország biztonsági 
szolgálatát, a Sigurimit, amelynek során tízezer 
– a szervezett bűnözéshez kiváló képességekkel 
rendelkező – ügynököt eresztettek szélnek; hat 
évre rá összeomlottak a különféle albán pira-
mis-játékok, ami rengeteg embert megfosztott 
megtakarításaitól, és melynek nyomában több 
mint 550 000 kézilőfegyvert zsákmányoltak 
katonai fegyvertárakból; végül a balkáni hábo-
rúk idején Albániában és Koszovóban szoros 
kötelékek jöttek létre a bűnözők, politikusok 
és gerillaharcosok között (némelyik résztve-
vővel akár mindhárom szerepben). Különösen 
Albánia északi része, ahol mindig is nagyon 
fontos volt a klánhűség, erőszakos, törvényen 
kívüli, gyilkos viszályoktól szétszabdalt hely-
lyé vált az 1990-es évek végére.

Ugyanakkor – miközben az egyes maffió-
zók külföldre távoztak – nincs túl sok bizo-
nyíték arra, hogy a Balkánon létrejött bandák 
a Cosa Nostrához vagy egy másik olasz maffi-
ához, a ’Ndranghetához hasonlóan terjeszked-
tek volna nemzetközileg. Európában sok albán 
származású jogsértő a kivándorlást követően 
lépett a bűn útjára. Durvák, kegyetlenek és 
hivalkodóak, mindazonáltal sokkal kevésbé 
kifinomultak, mint az igazi maffiózók. Kevés 
jel utal arra, hogy szövetséget kötnének he-
lyi politikusokkal tevékenységük védelmére, 
vagy hogy nyereségüket balkáni ingatlanok 
vásárlásán kívül mással mosnák tisztára. S épp 
ez a félelmet keltő vakmerőségük teszi őket 
sebezhetővé is a rendészet tisztességes mód-
szereivel szemben.

Jane Arsovska a Rudaj-szervezet New York-i 
példáját idézi. Az 1990-es évekre olyan ha-
talmat tudhattak magukénak, hogy némelyek 
a város „hatodik bűnözőcsaládjának” hívták 
őket. A többiek – akik olasz származásúak – 
még mindig ezt a tevékenységet űzik. A Rudaj-
banda valamennyi tagja rács mögött ül.

(The Economist)
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